

纳粹德国发动金融战内幕

柏林“造假之王”

1933年，纳粹党取得德国政权，亚尔马·沙赫特被希特勒任命为德意志帝国银行负责人，次年又被任命为纳粹德国的财政部长。

为了帮助纳粹德国摆脱第一次世界大战后持续的经济危机，沙赫特采取了四项举措。一是由政府举债，兴建公共工程。二是大力扩军。德国扩军受到《凡尔赛条约》的限制，政府也没有那么多资金。沙赫特为实现德国的再次武装，提出由帝国银行发行一种汇票，相当于受政府信用保护的账外实体，用于购买军火。三是施行配给制。德国扩军所需的资源不够，于是政府限制供应油料、食物等，从而将物资用于进一步扩军。四是大搞没收充公。先是犹太人经营的产业统统被没收，随着种族迫害扩大化，大量犹太人的家庭资产也被没收。

通过上述“多管齐下”的政策，纳粹德国创造了所谓“经济奇迹”，纸面上的经济增速一度超过20%。但是，这种饮鸩止渴的经济发展模式带来了严重的问题。随着战争对德国国力的消耗不断增大，纳粹将金融战提上议事日程。

1936年，来自苏联的犹太移民萨利成为当时闻名柏林的“造假之王”。从伪钞到假护照及各类假证件，萨利都能做，且做得非常逼真，在黑市上被视为“大师级造假者”。

一天凌晨，萨利正在熟睡时，警察突然破门而入，领头者是柏林警局反伪钞部门负责人赫佐伯格。萨利随后

被关进位于奥地利的毛特豪森集中营。在那里，萨利为了生存，自告奋勇地为集中营里的党卫队军官及德军看守画肖像画。由于萨利画技精湛，德国人很满意，于是对他照顾有加。

萨利很快被转到柏林北部的萨克森豪森集中营。令他感到意外的是，他竟然遇到了当初逮捕他的赫佐伯格，后者已是萨克森豪森集中营的党卫队高官。赫佐伯格把包括萨利在内的拥有“特殊技能”的囚徒召集在一起，对他们说：“我奉命在这里执行一项秘密任务，代号‘伯纳德行动’。你们要为德国制造最逼真的英镑和美元，我们要用这些货币打压盟国的经济，扰乱他们的金融市场……如果你们不能完成任务，那么就只有死路一条！”

于是，萨利等人开始在萨克森豪森集中营里的伪钞制造中心工作。那里汇集了一批精英：苏黎世银行等金融企业的高管、艺术学院的绘画大师、技艺高超的印刷工人等。在所有人中，萨利是最精通制造伪钞的，加上他能说会道，很快就成为伪钞制造中心的核心人物。

开工后不久，伪钞制造中心就面临一场危机：无法破解英镑纸钞中所使用的一种特殊材料。赫佐伯格对他们下了最后通牒。最终，萨利分析出了这种特殊的添加剂，从而为纳粹制造出逼真的英镑伪钞，这才让所有人躲过一劫。

据说纳粹曾派间谍拿着这些假英镑去瑞士和英国的银行进行检测，结果这两个国家银行系统的人员都认定这是真的英镑。

假美元换人命

英镑的问题解决之后，赫佐伯格又逼迫萨利及其团队攻克了美元。接下来就该大批量制造伪钞了。按说这并非难事，但萨利等人发现，每次印刷出来的样品都有这样或那样的瑕疵。萨利调查后发现，原来有一伙犹太印刷工人故意搞破坏。萨利立即找到这些工人，说：“你们这么做，大家都会被枪毙！”这些工人则表示：“纳粹把这些伪钞投入市场，后果不堪设想！他们可以购买大量战争物资。另外，美国和英国的金融体系可能因此被压垮。你愿意永远这样暗无天日地活着吗？我们即使赌上自己的性命，也应该试着拖延他们发动金融战的时间！”

萨利一伙人不仅认同这些工人所说的话，而且感到些许愧疚。于是，萨利对赫佐伯格解释说：设计研发是一回事，量产是另一回事，工艺需要改进。

纳粹利用伪钞打压盟国的金融战计划被一拖再拖。最终赫佐伯格失去了耐心，他召集所有技术人员，说：“我挑出5个人来。萨利，如果你们还不能拿大把的美元给我，我就先毙了他们！”赫佐伯格走后，大家陷入纷争。有人指责印刷工人的破坏行动会让所有人送命，也有人认为应该坚持下去。

萨利一时没了主意。这时，他的一个犹太朋友患上了肺病，于是萨利决定与赫佐伯格做个交易：“你给我们治疗肺病的药，我们就给你假美元。”于是，伪钞开始量产，而那个患病的朋友没有因服药而好转，最终死在集中营里。

萨利他们的拖延战术毕竟起到了一定的作用——待到纳粹的伪钞在萨克森豪森集中营里大量印刷时，二战已临近尾声。赫佐伯格带着士兵将大量伪钞分批运往阿尔卑斯山深处的秘密基地，想“靠这些钱东山再起”。纳粹本想把参与伪钞制造的犹太人统统处决，但盟军迅速逼近，集中营的纳粹官

兵四下逃散，萨利等人得以逃生。

瑞士银行的作用

虽然纳粹德国靠伪钞发动金融战的计划最终没能实施，但它仍然得到了有力的金融支持——二战期间，瑞士之所以能保持中立，在一定程度上是因为它是纳粹德国的“得力、高明、有组织的帮凶”。

就算在“战果最辉煌”的1940年，希特勒也无法使德国经济独立于世界市场。德国要购买的不仅有锰、钨、铬等军工产业不可或缺的金属，连铁矿石也要进口。而要想从国际市场上购买商品，就必须严格遵守支付规则。希特勒不能用德国马克付款，必须用外汇或者黄金。这就需要一个中立、可靠且不会令人生疑的银行系统。

在攻克荷兰、比利时、卢森堡、挪威以及一些经济繁荣的国家后，希特勒掠夺了大量战利品，其中包括黄金。这些战利品需要由银行系统“洗干净”，然后再投放国际市场。瑞士的金融地位决定了它能胜任这一任务。于是，该国苏黎世、伯尔尼金融界一些贪婪冷酷的人成为纳粹的帮凶：不仅将德国从波兰、捷克斯洛伐克、荷兰、卢森堡、立陶宛、拉脱维亚、比利时、阿尔巴尼亚以及挪威等国中央银行抢来的黄金藏了起来，还设法将其“洗干净”，以资助希特勒的侵略战争。

希特勒在西线的强大攻势以及所取得的胜利，一度使瑞士人相信，德国在军事上、政治上都是不可战胜的。于是，瑞士选择支持“胜利者”。

到1945年初，鉴于纳粹德国的末日临近，瑞士当局意识到自己的策略“并非最佳”。1945年2月，瑞士决定冻结德国的所有资产，下令对有关黄金储备及存在瑞士银行的纳粹财产进行调查。3月，瑞士政府与盟国中的美国、法国和英国签署协议：瑞士承诺采取一切措施鉴定德国的财产，并不再购买德国的黄金。

据《检察风云》 姜森/文

郑板桥傲气撕画

郑板桥任山东潍县县令时，只要遇到疑难棘手的案子，为了理清头绪，就会独自前往南山走走。同城的古董商陈甫堂摸清了这一点，便在南山租了一处茅舍，请来从翰林院告老还乡的儿女亲家白端，化名贾甫堂，耐心地等候在那里。

这天，郑板桥来到南山松坡，被一阵婉转悠扬的古琴和反反复复的咏唱之声打动，“留春不住由春去，春归毕竟归何处？明岁早些来，烟花待剪裁……”这词，竟是他的《菩萨蛮·留春》，他不由自主地移步近前。抚琴的老者正是白端，他闻声拱手将郑板桥让进了茅舍。

老者高雅的谈吐和着山野清风、婆娑竹影、松涛桐琴，让郑板桥感到无比欣慰。说话间，一大盘红烧狗肉和一壶即墨老酒，热气腾腾地摆上了桌子。面对这不期而遇、让人眼馋的红烧狗肉，加上老者的热情邀请，郑板桥实在无法抵挡。

喝着即墨老酒，吃着红烧狗肉，谈着诗词书画，老者长叹一声：“可惜呀，可惜！”郑板桥忙问何故。老者说：

“老朽十数幅古人墨宝，多年前在一场火灾中化为灰烬，至今未见一中意者。听说现任潍县知县郑板桥，墨竹、六分半书（郑板桥所创书法字体），超凡脱俗，卓尔不群。可惜未得亲见，不知是以讹传讹呢，还是徒有其名。”

郑板桥正在兴头上，随即以神来之笔画了一幅《墨竹》中堂，然后以“六分半书”题联一幅：“唯有竹与君子伴，更无众卉许同栽。”郑板桥写完，问老者如何称呼，老者说：“贱字甫堂。”郑板桥觉得这个名字挺熟悉，一想，这世上同名的人总是有的，不由一笑，落笔写下：“甫堂先生方家雅正板桥郑燮敬书”。而后搁笔捋须，飘然而去。

事后，当郑板桥得知《墨竹》中堂悬挂在陈甫堂客厅时，方才省悟被陈甫堂钻了空子。他不由微微一笑，一改微服出行的习惯，坐上官轿，来到陈甫堂家中，借补印章之名，将画骗至手中，当着陈甫堂的面，撕毁了《墨竹》中堂。陈甫堂自知理亏，无话可说。因为这个缘故，人世间自此少了一件难得的艺术珍品。

据《现代家庭报》 程应峰/文



中宣部宣教局 中国文明网